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- Durante más de 100 años, las empresas de propiedad de latinos han tenido un crecimiento masivo en todo Estados Unidos.
Los inmigrantes latinos llegaron a los E.U.A. para mejores oportunidades. Algunas de las primeras empresas de propiedad latina sirvieron a estas comunidades y satisficieron sus necesidades. Muchas de estas empresas hicieron más que vender cosas; se convirtieron en piedras angulares de la comunidad. Las piedras angulares fueron la base para el crecimiento masivo y el éxito de empresas de propiedad latina de hoy en día, como Forward Roofing en Beloit.
Pero no siempre fue un crecimiento masivo. En la década de 1920, los dueños de negocios latinos, en su mayor parte, no habían avanzado económicamente en Estados Unidos. En la década de 1920, las leyes estadounidenses después de la Primera Guerra Mundial restringieron la inmigración procedente de Europa. Esto resultó en un aumento de la migración desde México. EUA tuvo que traer trabajadores de México porque todavía tenían la necesidad de mano de obra barata que no se podía conseguir de Europa.
Posteriormente, durante la Gran Depresión, el trabajo se ralentizó y los trabajadores no eran tan necesarios. Luego, durante la Segunda Guerra Mundial, la demanda de trabajadores volvió a aumentar cuando los trabajadores fueron enviados a luchar. Debido a esto, E.U.A. estableció el Programa Bracero. Esto permitió que millones de trabajadores mexicanos vinieran a Estados Unidos legalmente para cubrir la escasez de trabajadores. Todo esto brindó una oportunidad a los latinos para establecer comunidades en todo el país, incluido Wisconsin.
Estas comunidades ofrecieron la oportunidad para algunos de los primeros negocios de propiedad latina. Estas empresas satisfacen las necesidades de la gente. Algunos brindan comodidades de casa que no pudieron encontrar aquí, como ingredientes y comida de su país de origen. Otros prestaban servicios como barberías, farmacias, cines y hoteles.
Un ejemplo de los primeros emprendedores es Arturo Morales. Pfister y Vogel lo contrataron para trabajar en su curtiduría. Ahorró y pidió prestado lo suficiente para abrir la primer tienda mexicana de comestibles en Milwaukee en 1925. Esta tradición continuó en la década de 1950 con la tienda de comestibles mexicana de José Cardenas en Milwaukee.
En las décadas de 1970 y 1980, el comercio latino creció dramáticamente y se convirtió en el sector de más rápido crecimiento en E.U.A. de la comunidad de pequeñas empresas. Estas tiendas de comestibles le permitieron a los mexicanos generar riqueza dentro de sus comunidades y no sólo para sus empresarios, sino también para sus trabajadores.
Muchas de estas empresas hicieron más que vender cosas; se convirtieron en piedras angulares de la comunidad. La gente iba allí a comprar cosas, pero también a conocer gente, ponerse al día con amigos y escuchar los últimos chismes. Las tiendas de comestibles son sólo un ejemplo de los tipos de negocios de propiedad de latinos.
En 1972, había 81.000 empresas de propiedad mexicana en E.U.A. En 2002, había 1,6 millones. Y hoy en día, hay 5 millones de empresas de propiedad de latinos en Estados Unidos. Hoy, el tipo número uno de negocios propiedad de latinos es la construcción. Empresas como Forward Roofing de Beloit, Wisconsin, son la continuación de una larga historia de empresas de propiedad de latinos.
Somos muchísimas minorías. Tenemos afroamericanos, tenemos caucásicos, tenemos latinos. Somos una mezcla de todo. Nuestros equipos son bilingües. Entonces ya sabes, eso es bastante asombroso. Nuestros equipos que trabajan en el techo también son bilingües. Y luego tenemos un equipo de oficina aquí que es bilingüe. Entonces, para el futuro de nuestro negocio, veo que es una excelente manera para que los jóvenes latinos aprendan y estén más involucrados en la industria que solo en el lado laboral.
Hace 100 años, algunos de los primeros inmigrantes latinos llegaron a Estados Unidos como trabajadores de bajo costo. Esto llevó a que surgieran los primeros negocios de propiedad de latinos, comenzando con pequeñas tiendas que sirven a las comunidades de inmigrantes. Y hoy en día, hay más de 5 millones de empresas propiedad de latinos en los EE. UU. Su perseverancia es una inspiración para nuestra generación.
